Série 2, Pregunta 4A

En la taula seguent hi ha la informacié que apareix en un envas de
cereals.

Inforumacio wurricional Per 100 ¢ (\_)

Valor enerpétic 1606 k]
379 keal ]

Proteines 14g
Hidrats de carboni: Tog

Sucres 17g

Mido 59g
Lireixos salarats 05 |
Fibra alimentaria X5
Sodi 0452
Sal T |

1) A partir de la informacié nutricional de I'etiqueta: [1 punt]

a) Escriviu en la taula seguent les molécules de l'etiqueta que
prioritariament, en una dieta equilibrada, tenen una funcio
energética. Especifiqueu el grup de biomolécules al qual
pertanyen.

Biomolecules amb funcio energetica Grup al qual pertanyen

b) Suposem que, per esmorzar, una persona vol ingerir 300 kcal. Es pren
200mL de llet (valor energetic de la llet: 800 kcal -L—1). Quina quantitat de
cereals ha de menjar per a obtenir les 300 kcal?
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2) En la digestié d'aquests cereals intervenen diverses molécules. [1
punt]

a) L’amilasa €s una molecula imprescindible en la reacci6é d’hidrolisi del
midd. Responeu a les preguntes de la taula segiient:

Quin tipus de molecula és I’amilasa
des del punt de vista funcional?

Podria intervenir també en la
hidrolisi d’algun greix? Justifiqueu
la resposta

b) Suposem que aquesta persona menja més cereals dels que necessita. En
aquest cas, es generara un excés de glucosa. Marqueu amb una creu quina de les
vies metaboliques segiients seguira I’excés de glucosa. Justifiqueu la resposta.

Glucolisi

Gluconeogenesi

Glicogenesi

Glicogenolisi

Justificacio de [’opcio triada.
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SOLUCIONS Seérie 2, Pregunta 4A

En la taula seguent hi ha la informacié que apareix en un envas de
cereals.

Inforumacio wutricional Per 100 ¢ (\_})

Valor enerpétic 1606 k]
379 kel !

Proteines 14g
Hidrats de carboni: Tog

Sucres 17g

Mido 59g
Lireixos salarats 05
Fibra alimentaria X5
Sodi 0452
sal 1,15

1) A partir de la informacié nutricional de I'etiqueta: [1 punt]

a) Escriviu en la taula seguent les molécules de l'etiqueta que
prioritariament, en una dieta equilibrada, tenen una funcid
energética. Especifiqueu el grup de biomolécules al qual

pertanyen.

Biomolecules amb funcio energetica Grup al qual pertanyen
sucres Glucids o monosacarids/disacarids
mido Glucids o polisacarids
Greixos saturats Lipids

Puntuacio: [0,6 punts] totals per a la subpregunta a), a rad de 0,1 punt per cada
resposta correcta, i només 0,05 punts si diuen proteines (ates que no son les
que prioritariament tenen funcio energetica)
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b) Suposem que, per esmorzar, una persona vol ingerir 300 kcal. Es pren
200mL de llet (valor energetic de la llet: 800 kcal -L—1). Quina quantitat de
cereals ha de menjar per a obtenir les 300 kcal?

[0,4 punts] totals per a la subpregunta b), repartits segons els calculs:

200 mL x 800 kcal x L' x 1 L x 10° mL™"' = 160 kcal aporta la llet [0,2 punts]

300 kcal — 160 kcal = 140 kcal en cereals
140 kcal x (1/379) kcal ™! x 10? g = 37 g de cereals (36,93 g) [0,2 punts]

ATENCIO: si el plantejament és correcte, pero hi ha tinicament un error de
calcul en les multiplicacions, llavors es donara la meitat de la puntuacio

2) En la digesti6 d’aquests cereals intervenen diverses molécules. [1

punt]

a) L’amilasa és una molécula imprescindible en la reacci6é d’hidrolisi del
mido. Responeu a les preguntes de la taula segiient:

[0,5 punts totals]

hidrolisi d’algun greix? Justifiqueu
la resposta

Quin tipus de molecula és ’amilasa | Un enzim [0,25 punts]
des del punt de vista funcional?
Podria intervenir també en la | No perque els enzims son

especifics /0,15  punts] pel  substrat
sobre elque actuen /0,1 punt].

O bé, si expliquen [’especificitat sense
escriure exactament ‘“pel substrat”,
també [0,1 punt].

b) Suposem que aquesta persona menja més cereals dels que necessita. En
aquest cas, es generara un excés de glucosa. Marqueu amb una creu quina de les
vies metaboliques segiients seguira 1’excés de glucosa. Justifiqueu la resposta.

Glucolisi

Gluconeogenesi

X Glicogénesi
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Glicogenolisi

Justificacio de [’opcio triada.

RESPOSTA MODEL

La glicogénesi és la via metabolica que té per substrat la glucosa i s’obté glicogen,
molecula de reserva energéetica en els animals. Quan mengem, 1’excés de glucosa passa
a la reserva de 1’organisme.

Una altra manera de justificar (descartant vies):

No pot ser cap via catabolica, per aixo descartem la glucolisi i la glicogenadlisi.

Llavors, de les dues vies anaboliques que queden, ha de ser la glicogénesi perqué en
I’enunciat de la pregunta ens diu que el substrat és la glucosa. La gluconeogenesi és la
via anabodlica que t€ com a producte final la glucosa, i aquest no és el cas.

[0,5 punts] totals, repartits segons: [0,2 punts] pel nom correcte i 0,3 punts per [la
Justificacio].

ATENCIO: La glucolisi també s’activaria, en el sentit que cél-lules com ara les
musculars, que poden oxidar glucosa i acids grassos, oxidarien preferentment glucosa.
1 més important encara, els adipocits activarien la glucolisi i la descarboxilacio del
piruvat, convertint [’acetil-coA resultant en acids grassos, que emmagatzemarien. Aixo
els alumnes no cal que ho diguin, pero si algun alumne ho diu ho hem de considerar
totalment correcte. Fins i tot si han marcat com a bones la glucolisi i la glicogenesi.
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Exercici 2

Un grup d’investigadors prova l'efecte de I'aigua contaminada sobre la
taxa fotosintética de la planta Elodea. El procediment consisteix a
mesurar la taxa fotosintética a partir de I'oxigen produit per un
exemplar d’Elodea submergit en aigua potable i per un altre exemplar
submergit en I'aigua d’un riu contaminat. La il-luminacio i la
temperatura, i també altres factors que poden afectar I'experiment, es
mantenen constants. Els resultats obtinguts es mostren en la taula
seguent:

1) [1 punt] Responeu a les questions seguents:
a) Representeu en un mateix grafic les taxes fotosintétiques (nombre

de bombolles de O:per segon) dels dos exemplars d’Elodea en funcid
del temps.

TAXA
FOTOSINTETICA

(Bombolles Oz.51)

1.0

0,50

025

0 2o 30 40 30 60 700 B0 80 100 £(S)

® @ ® E:enplar d'Elodea en sigua potable
| B B Exemplar & Blodea en aigua contaminada

- [0.5 punts distribuits de la segiient manera]:

[0.2 punts per situar les unitats i magnituds correctament als eixos de
coordenades - 0.1 punts per cada eix]

2lectivitat.io



[0.3 punts per dibuixar correctament les grafiques, incloent la llegenda
o indicacié de queé representa cada grafica - 0.15 punts per cada grafica]

b) Quines son les conclusions d’aquest experiment? Com millorarieu el
disseny per tal que les conclusions fossin més fiables? Raoneu-ho.

[0.5 punts totals, distribuits com s'indica a la taula]

Conclusions
inicials

RESPOSTA MODEL: La conclusié és que es produeix una
disminuci6 en la taxa fotosintetica, mesurada a partir de les
bombolles d’O, despreses, en el cas de la planta submergida en
aigua contaminada, al llarg d’un periode de 100 segons.

[0.25 punts]

Millorariem el
disseny
experimental.

RESPOSTA MODEL: EIl disseny experimental és millorable
per varies raons. La més clara d’elles ¢€s la falta de répliques, la
qual cosa fa que les diferéncies observades —malgrat s’observi
una alteraci6 clara de la taxa fotosinteética- poguessin
teoricament ser degudes en part a les diferéncies inicials entre
els dos exemplars d’Elodea. De fet, aqui tenim una altra de les
mancances del disseny: no s’han pesat les plantes ni s’ha
mesurat 1’area foliar, per tant, diferéncies individuals a les quals
no es fa referéncia. Per ultim, el métode de mesura del volum
d’0O, despres pot resultar for¢a imprecis.Caldria proposar 1’us
d’unitats de volum en comptes de bombolles.

[0.25 punts si parlen de DUES de les TRES coses que es
mostren subratllades. Si només parlen d'una cosa, llavors
0.125 punts]
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Exercici 3A

1) [1 punt] En aquest experiment se segueix la via metabdlica
seguent. Indiqueu el nom dels
processos i dels productes senyalats.

(1 (1)

Glucgsa|—— A T B

CO:

Processos

Productes

2) [1 punt] Quin problema s’investiga en aquest experiment? Quina és
la variable independent
i quina la dependent?

Problema a investigar

\ariable independent

Variable depenent

3) [1 punt] Si aquest mateix experiment s’hagués fet a 20 °C o,
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alternativament, a 70 °C, els resultats no haurien estat els mateixos.
Expliqueu per que.

Solucions Exercici 3A
1) [1 punt] En aquest experiment se segueix la via metabdlica

seguent. Indiqueu el nom dels
processos i dels productes senyalats.

(1 (1)

Glucgsa|— A T B

CO:
I 11
Processos Glucolisi o glicolisi Fermentacié o
fermentaci6 alcoholica,
pero no altres tipus de
fermentacions !!!!!
A B
Productes Piruvat o acid piravic Etanol o alcohol

ATENCIO: “acid piruvat” no
¢s acceptable.

[0,25 punts per cada resposta correcte; les respostes incorrectes no es
penalitzen]

2) [1 punt] Quin problema s’investiga en aquest experiment? Quina és
la variable independent
i quina la dependent?
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Problema a
investigar

- La velocitat de la reacci6é augmenta
en afegir-hi quantitats creixents de
llevat? (o preguntes que relacionin la
velocitat de reaccio o alternativament
el "volum de CO2 produit per unitat
de temps" amb l'increment de la
quantitat de llevat)

[0,4 punts]

ATENCIO 1: si no inclouen
l'interrogant ("?"), pero la frase esta
escrita de forma interrogativa, com pef
exemple "Investigar si els liquens
sobreviuen ...", també es considerara
valid 1 amb la mateixa puntuacio.

ATENCIO 2: si no fan cap esment del
temps, pero s'esmenta el CO2,
llavors [0,2 punts]

\ariable
independent

- Quantitat -o concentracio- de
llevat

[0,3 punts]

- si es fa esment del temps, com que es
troba a l'eix de la grafica, malgrat no
ser estrictament la variable
independent, es puntuara com a [0,1
punts|

Variable
depenent

- Velocitat de la reaccio; o Volum
de CO2 produit per unitat de
temps, o quantitat de CO2 produit
per unitat de temps; o CO2 produit
per unitat de temps.

[0,3 punts]

- Si no es fa cap esment del temps,
pero si del CO2, [0,1 punts]
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3) [1 punt] Si aquest mateix experiment s’hagués fet a 20 °C o,
alternativament, a 70 °C, els
resultats no haurien estat els mateixos. Expliqueu per qué.

- A 20°C, la velocitat de la reaccié hauria estat inferior, perqué

si disminuim la temperatura del sistema

disminuira la velocitat de la reaccié (o siaugmenta la temperatura del
sistema agumentara la de reaccio).

- A 70°C, la velocitat de la reaccié hauria estat nul-la perqué s’hauria
produit la mort dels llevats per
desnaturalitzacio de les proteines.

Cal que facin referéncia a les dues possibilitats que es demanan a
I'enunciat: 20°C i 70°C.

[0,5 punts per a cada resposta correcta]

ATENCIO 1: En el cas de 70° si fan explicacions que diguin que
aquesta temperatura s'allunya molt de

I'0ptim de la reaccid, es untuaran amb un maxim de [0,2 punts], perqué

haurien de saber que a
aquesta temperatura les proteines dels llevats es desnaturalitzen.

ATENCIO 2: Si fan una resposta vaga genérica, dient per exemple que
ni a 20° ni a 70° 'enzim es troba

a temperatura optima, no ho puntuem. Cal que diguin les paraules

subratllades a la resposta, que han de saber.
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Exercici 2B

El quadre general de vies metaboliques correspon a una cel-lula animal.

ATP

ADP+Pi

A
Glucosa

1l

Lactat ¢—G)—F Piruvat

@

H,O

4 MNAD*
D ; c NADH

+H*

Triacilgliceérids
l F'S
B
s

CO,

Proteines

|

a) Anomeneu el metabolit que correspon a cada lletra. (1 punt)

b) Anomeneu la via metabolica que correspon a cada numero. (1 punt)

¢) Que és una via catabolica? I una via anabolica? Poseu dos exemples de
cada tipus. (1 punt)
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